

Ecos políticos

De que *El Estandarte* es monárquico á marcha martillo, no se puede dudar sin cometer una injusticia.

Véase cómo él mismo se pone á salvo de toda suspicacia con el siguiente curso de historia en-caminado á ensalzar las instituciones monár-quicas:

«—¿Cuáles eran las condiciones de las monar-quías en el siglo XVIII?

»Pedro III de Rusia era un griego refinado de-cadente, una especie de Heliogábalo moscovita; Catalina II una Mesalina; la corte de Sajonia un escándalo; el rey de Portugal, viviendo con la abadesa de un monasterio; Matilde de Dinamar-ca; licenciosa hasta el último grado; Fernando de Nápoles, dando triste celebridad al parque de San Leucio; los electores *famosos* de Hanover, y en fin, el más grande, pero el más inmoral de todos, Federico de Prusia.

»Hasta Luis XV, que principió su reinado de una manera moral y honrada, manteniéndose es-posito fiel desde 1725 á 1738, y amable enamorado de su mujer María Leczinska, asegurando que no había en la corte mujer alguna más bella que la reina; hasta Luis XV, repetimos, que de debili-dad en debilidad llegó á reflejar el tipo más aca-bado de la corrupción general, dejando al mundo como recuerdo los excesos más inconcebibles del famoso PARC AUX CERFS; Luis XV, que dejó atrás en impurezas á Luis XIV y su corte, com-pletó el cuadro triste de las monarquías, y ni aun así sufrieron estas desprestigio, por lo mal repre-sentadas, ni desmerecieron las doctrinas funda-mentales de la institución.»

Si pusiera cátedra de Historia *El Estandarte* nos matricularíamos con mucho gusto

Está muy fuerte el colega en esa asignatura.

Decíamos nosotros el domingo, contendiendo con *El Diario de Santander*, que los periódicos unitarios, intencionadamente ó por error, habían interpretado con inexactitud algunas declaracio-nes hechas por varios representantes en la Asam-blea federal de Zaragoza.

Una de esas extravagancias que han inventado los periódicos ó sus corresponsales atribuyéndose-las á algunos individuos de la Asamblea federal, era que uno de estos había reclamado el derecho electoral para los niños.

A fin de que nuestros lectores vean la mala fe ó la ignorancia que hay en la propagación de esas ridículas invenciones, reproducimos las palabras que han dado lugar á que se diga por periódicos serios y formales que un orador había pedido para los niños el derecho al sufragio.

Hélas aquí:
«El señor Pedregal afirma que así como para ver se necesita el sentido de la vista, así también el sufragio requiere capacidad. Por eso hoy la mujer, en quien ha hecho presa el fanatismo, no debe tener derecho de sufragio. Si este fuera un derecho absoluto, lo tendrían también los niños; sería entonces más fuerte el que más hijos tuviera: y más fuerte que todos el director del Hospicio (*Risas*).»

¿Se han enterado nuestros lectores?
Pues por ese estilo es todo lo que los periódicos unitarios han inventado contra la Asamblea. Así es también aquello de la nivelación de las inteligencias, el reparto de la propiedad y otros absurdos semejantes.

Con esto vivirán prevenidas todas las personas de recto sentido, profesen las ideas que quieran, para no dar crédito en adelante á las fábulas de la prensa anti-federalista, especialmente á *El Diario de Santander* que parece el más interesado en propagarlas.

La *Epoca* dice, y dice bien, que el señor Sa-gasta sería injusto si se quejara de su destino.

Es claro; como no quisiera ser monarca... Fuera de este destino, no hay otro mejor que el que desempeña don Práxedes.

Coincidiendo con la reunion de la Asamblea federal en Zaragoza, ha empezado á publicarse en aquella capital un notable periódico titulado *El Pacto Aragonés*, bajo la direccion de don Juan Pedro Barcelona.

Enviamos á nuestro querido colega el cariñoso y fraternal saludo que nos inspira la satisfaccion de ver en la invicta Zaragoza un defensor tan entusiasta y tan ilustrado de los principios fede-rales.

Se habla, segun *El Progreso*, de una nueva irregularidad, que asciende á unos 10.000 duros, cometida en una provincia.

A eso dirá el gobierno lo que el maestro de es-cuela de la revista *A la plaza*:

—¿Y á mí qué me importa?
La *Iberia* no encuentra nada de particular en que el señor Rute proclame la conveniencia y la necesidad de dar nueva direccion á las corrientes de la política.

¡Adios! Ya vemos á don Cristino y á *El Dia-rio de Santander* haciendo otra evolucioncita para seguir las nuevas corrientes...

Por supuesto, con la hoja de parra de la hones-tidad!

Dice *El Correo* que es probable que á media-dos de Agosto vaya el rey á Alemania á presen-ciar las maniobras.

¿Qué maniobras?

El señor Romero Giron está dispuesto á man-tener en el Congreso las enmiendas presentadas por el señor Silvela á la ley del jurado.

Por algo dicen los conservadores que el señor Romero Giron es su representante en el gabi-nete.

Las denuncias últimas de los periódicos *El Globo* y *El Liberal* se han hecho con arreglo á la ley de imprenta del partido liberal-conservador.

Los fusionistas están preparando el terreno pa-ra que cuando vuelva Cánovas del Castillo no tenga necesidad de reformar nada.

Pero lo gracioso será cuando los fusionistas, desde la oposicion, combatan la ley de imprenta de los conservadores.

Será cosa de reirse.

Dice *El Imparcial* en su último número:
«Don Carlos ha nombrado príncipe al señor Nocedal.

Lo tendremos presente para no incurrir, cuan-do hablemos de él, en los artículos de la ley de imprenta del señor Cánovas del Castillo que se refieren á las personas de tan alta categoría.

Habrá, por lo tanto, que dar desde hoy trata-miento á *El Siglo Futuro*.

Y eso que de todo tiene menos de serenísimo y de alteza.»

¡Pues mire usted que sus correligionarios de provincias...!

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Paris 10.—Durante la noche última una mano criminal ha colocado un cartucho de dina-mita en casa del ingeniero de minas señor Mi-chailowski, en Montceau-les-Mines.

El cartucho ha estallado, ocasionando muchas desgracias materiales.

No hay que deplorar, por fortuna, ninguna personal.

Carta de Madrid.

10 de Junio de 1883

Mi estimado compañero: La discusion de ayer sobre el decreto referente á los jueces municipa-les, no dejó bien parado al señor ministro de Gracia y Justicia, porque si es cierto que el dis-curso del señor Fernandez de la Hoz fué obra de escaso vuelo, en cambio las razones del señor Diz Romero y las estocadas á fondo del director de *La Izquierda Dinástica* dieron al traste con la habilidad parlamentaria del señor Romero Giron, que no logró destruir los argumentos de sus con-trarios.

Es muy fácil apelar al «más eres tú» que, en resúmen, nada prueba; pero con esto, si se consiguen poner de relieve la falta agena, no se des-vanece la propia y el mal se agrava en vez de dis-minuir. Tenia, pues, razon el señor Gonzalez Fiori cuando decía, refiriéndose al objeto del de-bate, que el gobierno se había atrevido á poner mano en una disposicion constitucional, anulán-dola violentamente, como lo han reconocido la prensa de todos los partidos y la opinion pública. Además que la gran contradiccion que existe en-tre el decreto y la ley, salta á la vista y no hay que empeñarse en grandes esfuerzos para demos-trarlo, puesto que la ley orgánica consignaba que los abogados pudieran ser nombrados jueces mu-nicipales por los presidentes de las audiencias, y desde el momento que se ha publicado el decreto, ya estos no podrán usar de la facultad que la ley les concede.

El argumento principal de la réplica del mi-nistro ex-republicano, fué personalísimo. «El se-ñor Gonzalez Fiori es un tirano en el distrito de Hoyos y así lo dice el juez segun carta que voy á leer para que se entere la Cámara y se publique en el *Diario de Sesiones*.» Y en efecto, el señor Romero Giron leyó la carta en la cual se expresa que, ó el juez tiene que declararle al señor Fiori una guerra digna de él, ó presentar su dimision y que opta por esto último. Desde este momento el debate tomó un carácter tan pequeño, que el ministro de Gracia y Justicia se consideró salva-do por esta sola circunstancia, como así fué, pues el señor Montero Rios no quiso tomar parte en la discusion y la cosa acabó de muy distinto modo á como había empezado; no obstante los car-gos principales quedaron incontestados por parte del gobierno, ó mejor dicho, del ministro que suscribió el decreto.

Ha llamado mucho la atencion el artículo que publica anoche la *Gaceta Universal* contra la ten-dencia conciliadora que se manifiesta dentro de la situacion y cuya voz lleva, segun parece, el sub-secretario de la presidencia. El órgano del señor Alonso Martinez entiende que es peligrosa é im-política toda concesion en el sentido de re-formar la Constitucion vigente y declara que sus correligionarios no entrarán por esa vía en nin-gun caso, sea quien quiera el que pretenda reali-zar este movimiento. Si esto no se parece á una declaracion de guerra, cerca le anda y es, cuando menos, el primer aviso para que el señor Sagasta vea lo que hace y no se deje dominar por influen-cias radicales y democráticas.

Lo malo es para los centralistas que el señor presidente del Consejo se suele hacer el sueco cuando le conviene, y en casos semejantes ni

declaraciones de guerra, ni cañonazos sirven con él.

Anoche y todo el dia de hoy se ha continuado hablando del lance pendiente entre el señor Araus, director de *El Liberal*, y el conde de Benalúa, á consecuencia de un suelto publicado por dicho periódico que, tanto el señor duque de Ta-mames, como el señor Benalúa, opinaban que de-bía ser objeto de retractacion ó de duelo. Este, sin embargo, no ha podido verificarse, porque, segun los señores Chao y Labra, representantes del señor Araus, los padrinos del conde de Benalúa «estaban solo capacitados para fijar las condi-ciones internas del lance sin más debate» y ante esta actitud de *El Liberal* los señores Chao y Labra han creido que no debían autorizar un lan-ce anónimo. Por mi parte nada puedo decir á usted sobre este asunto, por ser materia delicadísima, prefiriendo referirme solo á lo que dice la prensa y á comunicar á usted las réplicas, si las hay, como supongo.

Para el mártir se anuncia una interpelacion del señor Celleruelo, acerca de la aplicacion de la de la ley de imprenta por el actual gobierno, y para el miércoles otra del señor Romero Robledo sobre el estado de la cuestion social en Andalucía. Respecto á la primera, afirmase que intervinirá en el debate la izquierda y la union republicana, y por lo que hace á la segun-da, dícese que se convertirá en verdadera discus-ion política llena de interés y peripecias de las que agradan al público que se aburre oyenlo ha-blar de los presupuestos.

De Jerez, las noticias son menos alarmantes. Segun los últimos telegramas, algunos trabajado-res volvian al trabajo y habia esperanza de que esta conducta fuese imitada por lo demás; con tal motivo no saldrán nuevas fuerzas del ejército con direccion á Andalucía, toda vez que se espera ver resuelto el conflicto de la huelga en breves dias.

Mañana á las cinco de la tarde saldrá la reina doña Cristina en el express de Paris de paso para la capital de Austria. La acompañan sus hijas y las personas asignadas de antemano de que tiene usted ya conocimiento.

Hoy es domingo y dia de toros; excusado es que le diga á usted dónde está el interés de la tarde.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*,

Noticias

Hemos sabido con el más profundo sentimien-to la defuncion de nuestro consecuente y digno correligionario José Guillen Rocamora, emplea-do del ferro-carril en el depósito de Cajo.

El señor Guillen, con una fé extraordinaria y un gran entusiasmo por las doctrinas federales, era un incansable propagandista de ellas, un activo agente en las elecciones á favor de los candidatos pactistas y un ciudadano honrado y trabajador como pocos, habiendo sido también sargento se-gundo de la octava compañía del batallon de vol-untarios de la República.

Lo más triste es que el señor Guillen ha dejado en la miseria á su infeliz viuda y á cuatro hijos de corta edad para los cuales excitamos los senti-mientos caritativos de nuestros queridos correli-gionarios.

Ayer fué conducido á la cárcel pública un in-dividuo que antes de ayer golpeó á una individua matriculada en la seccion de higiene, por no ha-ber querido esta cobrar á unos licenciados de Cuba la cantidad que aquel pretendia.

En el tren correo de ayer llegaron á esta po-blacion en coche celular 25 presos, 19 de estos rematados con destino al penal de Santoña y los restantes detenidos por indocumentados.

La señorita doña Mariana Stassart, hija de esta poblacion, ha obtenido la nota de sobresaliente en la Escuela Normal de Música en la clase de solfeo y piano, á cargo de los profesores, señores Serrano y Pówer.

Felicitemos á la joven alumna por sus progre-sos en el difícil arte á que se dedica y hacemos extensiva esta felicitacion á su papá don Simon Stassart.

En el juzgado de instruccion de Santoña se rematarán el dia 5 del próximo Julio á las 11 de la mañana, una casa y un molino, situados en el pueblo de Miera.

Se ha señalado el dia 9 de Agosto próximo para que el ayudante de montes don Manuel Gallo proceda á efectuar el deslinde entre dos fincas de la propiedad de don Francisco Perez Bustamante, situada en la pradería de las Navas y el monte-comun denominado de Cabezon, ju-risdiccion de Cabezon de la Sal, y la otra en el sitio denominado de Brañas, de la propiedad de don Juan de la Campa.

Los que estén interesados en este deslinde pue-den presentar en este gobierno civil, antes del dia señalado, los datos é instrucciones que á sus de-rechos convengan.

En esta seccion de Fomento se ha presentado una escritura de sociedad minera [por los señores don José Ayllon Rodriguez, don Pedro Mazon Solana, don Antonio María Coll y Puig y don José García Cabanzo para continuar en compa-ñía los trabajos en la mina titulada *La Esperanza*, que posee el primero en el sitio denominado Cor-

tal, término municipal de Santa María de Ca-yon.

Antes de ayer á las seis y media de la tarde, al penetrar un dependiente de don Pedro del Hoyo en el escritorio de este señor, situado en el Hoyo lle de Calderon, halló en desorden algunos objetos de escritorio que habian descerrajado los atriles y algunos otros cajones de donde notó la falta de un cajon de tabacos y un paquete de estos.

Los cacos, que no han sido habidos, penetraron por un agujero que abrieron en un tabique por la parte N., ó sea por la calle de Colosia.

Tres proposiciones se presentaron por otros tantos industriales de esta capital en la subasta anunciada para los uniformes que deben hacerse á la guardia municipal, sin que hasta la fecha sepa-mos á quién se le adjudicó el contrato.

La comision á cuyo seno pasaron las indicadas proposiciones, hora es ya de que resuelva tan in-significante como necesario asunto, pues es triste que algunos individuos de la guardia municipal necesiten poner debajo del pantalon de uniforme otro de paisano para que no se les vea el calzon-cillo.

Ayer se remitió á esta corporacion municipal autorizado por el gobierno civil, el presupuesto correspondiente al ejercicio de 1883 á 84.

Hemos oido hacer grandes elogios de unas en-saimadas que se expenden en la confitería del se-ñor Varaona en la calle del Puente, donde no so-lamente por la esmeradísima confeccion de aque-las y demás artículos que están á la venta en aquel acreditado establecimiento, sino tambien por las numerosas simpatías del dueño, se halla muy favorecido de los golosos aquel local.

Escándalos

La guardia municipal ha presenciado durante los dos últimos dias cinco escándalos promovidos todos ellos por mujeres, en las calles de la Liber-tad, Pescadería, Matadero, Maliano y Rualsal, sin más consecuencias que haber sido curada en la botica de socorro del señor Jimenez una de las alborotadoras.

A 35 ayuntamientos de la provincia ha im-puesto multa el señor gobernador civil por no haber remitido los datos que se les reclamaba en circular número 127, que insertó el *Boletín Ofi-cial* del dia 7 del próximo pasado Mayo, orde-nando nuevamente que, sin perjuicio de que ha-gan efectiva la multa impuesta, remitan en el término de tercero dia, los datos que se les ha pe-dido.

NOTAS TEATRALES

Lleno de bote en bote el Teatro, y sin una sola localidad desocupada, se puso en escena antes de anoche, para la despedida de la compañía, el magnífico drama de Echegaray *Conflicto entre dos deberes*, obteniendo un verdadero triunfo la señora Argüelles y el señor Bueno, á quienes el público demostró, con ruidosos y repetidos aplausos, las simpatías de que se han hecho merecedo-res ambos artistas durante su permanencia en esta capital.

No menos satisfecho de las distinciones de este público puede ir el señor Peña, que en el pa-pel de Baltasar de *Conflicto entre dos deberes* con-firmó el buen juicio que de él habíamos formado en otras obras.

La señorita Chaman y los señores Chas y Cha-ves fueron también objeto de las demostraciones de agrado de la concurrencia.

Terminó la funcion con la graciosísima parod-ia *Conflicto entre dos ingleses*, en la que están muy bien caricaturados los tipos y las situaciones más culminantes de la obra de Echegaray.

El señor Peña desempeñó con mucha gracia el protagonista, así como la señora Chaman, la se-ñorita Gonzalez y los señores Chaves, Chas y Ruiz que mantuvieron constantemente la hilari-dad del público durante la representacion.

La despedida de la compañía no ha podido ser más satisfactoria para todos los artistas y espe-cialmente para la señora Argüelles y el señor Bueno, los cuales pueden tener la seguridad de que dejan en Santander numerosas simpatías, como de una manera evidente se lo ha demostrado el público antes de anoche.

BECERRITOS

Por la mañana llovió desalentando á la gente el diluvio que cayó; pero á las doce brilló la luz del sol esplendente.

A la hora de la corrida la atmósfera estaba pura, la gente muy decidida, la plaza muy concurrida y algunos con calentura.

Ví luego que se doblaba el piso alto y trepidaba de un modo descomunal; ¡y era que Dou se asomaba al palco presidencial!

Como pueden ocurrir desgracias ó desperfectos que se deben impedir, cuando á palco quiera ir

¡que informen los arquitectos! Arsenio se retiró entre el alegre bullicio de la gente que le vio, y entonces apareció allí el señor Aparicio. Redobló la gritería. Redobló un amigo un tabaco, sonó la trompetería y salió Alberto en un jaco con mucha flamenquería! Dió un par de vueltas ó tres buscando no sé qué cosa con invisible interés y lo que pasó despues mejor es decirlo en prosa.

Pues lo que pasó fué que salió la cuadrilla, á cuyo frente marchaba el primer mataor Estéban Salazar, todos con los capotes al brazo, porque eso de llevarlos ceñidos al cuerpo se queda para la gente cursi.

Así como en política conviene seguir las corrientes de la opinion, segun Martos, en tauromaquia es preciso seguir las corrientes de la moda y la moda entre los elegantes es llevar al brazo los abrigos.

¡Ole por la aristocracia! Despues de saludar á la presidencia con mucha cortesía, se colocaron en sus puestos los picadores, digo, los picadores, montados en unos caballos de carton piedra, que habia que llevarlos en brazos porque no eran de movimiento!

En seguida sonaron nuevamente las trompetas de Jericó y público, lidiadores, municipales, presidente y presbíteros—si habia alguno—fijaron su vista en la puerta del chiquero con el terror pintado en los semblantes.

Momento de ansiedad indescriptible que no hay ningun pintor que represente pues para estar sereno ó impasible hay que ser muy valiente!

Un grito de horror resonó en todo el recinto de la plaza. Se desmayaron seis señoras. Un extranjero, que estaba á mi lado, se tapó los ojos con la cartera de viaje.

Habia salido por la puerta del toril un toro más grande que un gato de buena familia. Se temían catástrofes y otros excesos.

Pero á pesar de lo imponente que era la fiera los picadores se presentaron serenos ante el peligro y pusieron buenas varas, unas en el toro y otras en la madre naturaleza!

Uno de los picadores se apeó y se quedó montado en la barrera, creyendo que se venia abajo la máquina celeste.

Al quite... el caballo, que no perdió la serenidad un solo instante. ¡Parecia pintado al óleo!

Y á poner banderillas tocaron las sonoras trompetillas Jesús colocó dos medios pares cuarteando y María, digo, Laureano, otro medio par en el toro y otro medio en Europa.

La señal el presidente dió luego para matar, y muy fresco y muy valiente se presentó Salazar.

Vestió de color de alubia estofada con adornos de grillo viudo, y se dirigió á la presidencia, bajo cuyo palco hizo el panegirico del santo del día, yéndose despues en busca de la fiera.

Estaban llevando una muleta color de rosa pálida. Una muleta que ha debido de ser dominó en sus buenos tiempos.

Y no lo digo solo por el color, sino tambien porque estuvo haciendo bailar á Estéban toda la tarde polkas mazurcas.

¡Ay, qué faena tan desgraciada! Pasos, (algunos buenos) pinchazos, medias estocadas, estocadas á la atmósfera, sablizados al mundo, puñaladas al sol...

¡Ay, cómo se conocia que no estaba allí Echarreta!

¡Pero qué habia de hacer Salazar si no habia quien le volviera el toro? El único que estaba en condiciones de hacerlo era el Morenito, pero no queria tomar parte en la cuestion.

Yo bien sé por qué no se determinaba á desplegar el capote. Por no desplancharlo!

Y á todo esto vuelve Salazar con los pasos de saloteo hasta que acertó con una buena que fué ganada desde el callejon.

Vamos, que estuvo el chico desgraciado. Pero por eso no debe desanimarse, ni eso le merece desmerecer á los ojos del publico, que otras veces le ha aplaudido con entusiasmo, merecidamente.

El horno no está siempre para tortas. Quien hoy tiene salud, mañana tifus. La suerte á veces tórname en desgracia y aliquando dormitat Lagartijus!

Vuelven á abrir el porton y aparece otro raton. Los hubo que esperar á que salieran los picadores me clivaba decir que un caballo era blanco y otro negro.

Como si digéramos, café y leche. Trascurrieron algunos minutos antes de que el caballo negro llegara al punto de su destino.

El ginete le impulsaba con las piernas, con los brazos, con la cintura, con todo el cuerpo. Parecia que estaba cosiendo en una máquina Singer!

El toro—llamémoslo así—era berrendo en negro, botinero y bien armado de... cola. Huía hasta de la sombra de un pájaro. Un aficionado saltó al redondel y le echaron á la barrera.

Pero volvió. ¡irse él sin dar un quiebro habiendo hecho intencion? ¡No faltaba más! El hombre queria toros.

Al fin le retiraron y se fué muy satisfecho. Los picadores buscaban al toro en todos los terrenos, pero no le encontraron en ninguno.

El del caballo negro se despepitaba por ponerle una vara. ¡Que si quieres! Uno le gritó: —Hombre, si tiene usted empeño en poner una vara, póngasela usted á cualquiera!

Un deber de imparcialidad me obliga á decir que el Morenito estuvo muy oportuno en los quites. Al fin se decidió á entrar en liza aunque se le desplanchara el capote.

Viendo que el público empezaba á pedir ¡caballos! ¡caballos! sin consideracion á las pérdidas del contratista, el señor presidente dió orden para pasar á otro asunto.

Otro aficionado se presentó á pedir permiso para banderillar, aunque segun los ademanes que hacia, parecia que estaba pidiendo permiso para tirar la gorra!

Fué desechada la proposicion por la unanimidad de votos del señor presidente. Salió Salazar con un par de las cortas y á duras penas le dejó un palo en el morrillo y otro en el pavimento. Despues colgó otra banderilla en el toro y otra en Santander. Luego puso un par regularmente.

No sé cómo se llama el otro que pareó con Salazar. Iba vestido de primavera. Pantalón lila y faja de flores.

¡Parecia que llevaba un tiesto en el estómago! Resueltamente se fué al toro intentando poner el par que llevaba en la mano de un modo desconocido hasta ahora.

Consiste en esperar al toro, recibir un topetazo en la tripa y poner las banderillas al revés, es decir, por donde se agarran!

¡Ay Dios mio, qué sudores me hizo pasar. ¡Yo creí que se las iba á poner á sí mismo! Por último, y despues de muchas tentativas dejó el par á topa-carnero.

Volvió á sonar el clarín para despachar al toro, y salió Jesús al ruedo con traje de cinc y plomol

Todo era nuevo en esta corrida. ¡Hasta el trasteo de Jesús! ¡María y José!

El toro corria detrás de los lidiadores y ellos agitaban los capotes como para espantarlo. Para otra corrida como esa no deben llevar capotes.

¡Deben de llevar mosquiteros! Pues vamos á que Jesús, sin saber cómo, ni cuándo, pasó de izquierda á derecha del toro, metiendo el brazo; le tocó en la piel un poco, vamos al decir, al paso, y casi instantáneamente el toro se vino abajo.

A mí no me quita nadie no que haya sido un milagro, sino que Jesús y el toro estaban apalabrados!

Y se abrió la puerta del toril otra vez y no salió un toro. Salió una tora. Es decir, un toro del bello sexo!

¡Pero Dios mio, qué endeble! Más que los otros que es cuanto hay que decir! No tenian más que el cuero y además estaban mochos.

¡Pero hombre! ese ganadero ¡los mantiene con bizcochos! Los picadores dieron pruebas de mucho arrojo y serenidad en la suerte de varas.

Sobre todo uno, que parecia á caballo un seminarista de Corban. El Morenito muy bien en los quites, sacando al toro con largas. Es decir, tirándole el capote desde lejos.

Una vez se acercó la tora á la puerta de arrastre y temí por un municipal que estaba al otro lado de la barrera. —No tenga usted cuidado, me dijo uno que estaba cerca de mí. No puede saltar el bicho.

—No t. mo yo que salte, le contesté; ¡lo que temo es que se cuele por el hueco que hay debajo de la puerta!

En corridas así, debian de tapar todos los agujeros de la plaza. Y hasta dejar puestas las llaves en las cerraduras!

Tocaron á banderillas y Salazar puso un par muy bueno cuarteando y otro idem desigual. ¡Vamos, hombre!

Y salió Laureanito que estaba de flamenco muy bonito.

El cual puso en el suelo las banderillas y su persona. Luego se levantó con sangre tipográfica y dejó un par tirándose á la cabeza como quien va á poner las banderillas y á ponerse el al mismo tiempo.

Así deben de ser los hombres ¡O todo ó nada! Salazar vá ahora á matar. ¡Ojo al Cristo Salazar!

El primer pase se lo dió el toro á él echándole á rodar como una pelota. Estando en el suelo le acometió el bicho y se defendió muy bien con la muleta.

—¡Lo ve usted? ¡Si el chico sabe! Solo que hay dias desgraciados! le decia yo á un compañero de palco. —¡Quiá! no, señor, me contestó él. No es que haya dias desgraciados. Es que Salazar, como ya tiene su reputacion hecha, no quiere molestarse!

La faena terminó con una estocada baja en direccion de atravesar, tirándose fuera de suerte; un pinchazo arrancándose desde los Picos de Europa y una estocada baja lo mismo.

El puntillero vive en piso tercero, porque dió tres aldobonazos!

Y salió el cuarto toro del tamaño de un loro. Los picadores no podian hacer andar á los caballos.

El negro no se movia ni con una máquina de vapor. Oí este diálogo: —Ese caballo ha cogido mucho miedo. —¿A quien, al toro? —No, señor; ¡al ginete!

—Mire usted cómo el picador echa todo el cuerpo hácia adelante para obligarle á andar. —No eso. ¡Es que quiere picar al toro con la nariz!

Un lidiador seguido por el toro salta la barrera y se le descose por detrás el pantalón. Y le grita uno: —¡Anda á que te den una hoja de parra en El Diarí!

El del pantalón color de lila va seguido tambien por la fiera y se da un testarazo contra las tablas.

No parece sino que el hombre queria hacer el papel de la estatua del Comendador, que se filtra por las paredes! Laurenito perdió una zapatilla en una carrera.

¡Si para torear no hay mejor que ponerse botas de guardia civil de caballería! Esas no se caen. Salazar puso un par de banderillas en el santo suelo.

¡Pues señor, á muchas corridas como esa, va á haber que apuntalar el mundo! Despues colocó medio par al relance, sin contar otro en la misma forma que no se clavó por mor de los hierros.

Al Morenito no le dejó poner banderillas su papá. ¡Oh tiranía paternal! Salazar cogió la muleta y trasteó muy bien en corto y ceñido. Luego dió una estocada y bajó el público á despachar al becerro.

Pero el que realmente mató al toro fué un municipal que la emprendió con el á bofetadas ¡Y no pidió el público que se lo dieran! Vamos, se me quemara la sangre cada vez que veo una injusticia!

Y salió el neo de gracia con bastante diplomacia. ¡Pero, Dios mio, qué marrajol! Fué que valerme ayer de un correligionario suyo para que me vendiera un ejemplar.

¡Ni á tiros lo soltaba, sabiendo que era para mí! En fin, gracias al capote de aquel correligionario, he podido poner a ese papel estos dos pares de banderillas.

Uno. Cuando otra vez desmientas á un diario sé decente y demuestra lo contrario.

Otro. Yo he probado lo dicho con el parte que es el medio mejor de revolcarte. Tarará... tarará...

Ahora cojo los trastos, brindo por bú, por la familia de bú y por todos los bú que huelen á cera. Anda, pistonudo neo, entra sin miedo al percal; pero que te largas veo. Ea, ya no te trasteo; ¡que te lleven al corral!

Los aplausos que tengo son seguros y hago acopio de flores y chorizos; pero renuncio á recoger los puros porque no quiero puros... ni mestizos!

Resúmen Los toros, sin valer nada; malos, á más no poder. ¡Qué bichos! ¡D: Torquemada habian ellos de ser!

Con bichos tan repeores que no se prestan ni á un quite,

disculpo á los lidiadores de mis bromas en desquite. No estubo mal el servicio; hubo mucha pulcritud, y el presidente Aparicio bastante bien... de salud! PEPE.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 11 (10-30 n.) La reina y sus hijas han salido para Viena. Han cesado las huelgas en Jerez. Se retiran las tropas. Se ha desistido de hacer al gobierno la interpelecion referente á las denuncias de los periódicos El Liberal y El Globo.

Madrid 11 (10 noche). Acciones del Banco de España. 293-00. Deuda amortizable del 4 por 100. 76-65. Deuda perpétua del 4 por 100 interior. 66-35. Billetes hipotecarios de Cuba. 97-80. Cambio sobre París. 4-93. Cambio sobre Lóndres. 47-30. Fabra

Barcelona 11 (5 tarde). Cotizacion oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano Colonial. 63-20

TELEGRAMA DE ZARAGOZA

Il Junio (11-30 n.) Ha sido nombrado presidente del Consejo federal don Francisco Pí y Margall, y consejeros los señores Sorni, Benor, Santa Marta y Vallés. Han terminado las sesiones satisfactoriamente. El Corresponsal.

Marea de hoy. Pleamar.—A las 9 y 24 minutos. Bajamar.—A las 3 y 24 minutos.

Mártires del higado y del estómago!—Tomad las Píldoras de Bristol y vuestros padecimientos desaparecerán como por encanto. Purifican la bilis y regularizan las funciones de los órganos digestivos, conservando el cuerpo, por consiguiente, en un perfecto estado de salud. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía en Barcelona. 60

Un médico eminente de Lóndres escribe: «He ensayado de una manera muy extensa las gotas concentradas de Hierro Bravais y la he administrado en casos en que no se hubiera podido tomar el Hierro en otra forma. Es la mejor preparacion ferruginosa que yo he encontrado hasta el día.»

UN OFICIAL DE PELUQUERO QUE HA trabajado en Madrid y en otras capitales, desea colocarse en esta por los tres meses de temporada ó por tiempo ilimitado, en peluquería y barbería.—Pueden informarse calle de Santa Clara, número 6, 2.º

PÉRDIDA de un pendiente de señora en forma de racimo de perlas. Se gratificará al que lo entregue en la casa calle de Mendez Nuñez, número 22. 3-1

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien da gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee. Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wünsch, San Francisco, 17.

Taller de zapatería

Recientemente reformado, bien surtido y provisto de los mejores aparatos mecánicos con aplicacion á este arte, es un establecimiento que puede satisfacer dignamente las exigencias del más exculpulo comprador. Se confecciona á medida cuanto calzado se quiera, sea cual fuere su forma, para señora, caballero y niño, y muy especialmente el de caza, impermeable, botas altas, polainas, etc. Depósito de impermeables ingleses Para más detalles dirigirse á

B. MIERES

San Francisco, 28, Santander. El taller de guarnicionería 8 — Calle del Puente — 8

PRIMER ANIVERSARIO D. RAMON PRESMANES BOLADO FALLECIÓ EL DIA 10 DE JUNIO DE 1882 Las misas que se celebren el miércoles 13, á las seis, siete, ¡siete y media, ocho y once de mañana en la iglesia parroquial de San Francisco se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su esposa D.ª Josefa Bustillo, hijos, hijos políticos, hermanos y sobrinos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Santander 11 Junio 1883.

IMARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO!
NO MÁS HUELLAS DE VIRUELAS!
OBLITERADOR de Leon y C.

PRIVILEGIO DE INVENCION
Desaparicion de todas las manchas de viruelas.

El inventor del Obliterador ha obtenido muchas medallas y diplomas de honor; ha sido nombrado perfumista de muchas casas reales, y ha recibido toda clase de autorizaciones de la facultad de medicina.

El Obliterador de Leon y C. hace desaparecer las manchas de las viruelas en todos los casos, cualquiera que sea su gravedad.

No más manchas de viruelas

El empleo del Obliterador de Leon y C. es muy sencillo: por medio de una esponja se pasa el líquido sobre la piel tres ó cuatro veces por día durante unos diez minutos, y las manchas de viruelas, por graves que sean, desaparecen gradualmente.

No más manchas de viruelas

El empleo del Obliterador de Leon y C. es fácil, infalible y no ofrece ningun peligro. El inventor ha obtenido certificados de los Doctores Pierre y Seboll atestiguanado que el Obliterador de Leon y C. no contiene nada que pueda dañar á la salud.

No más manchas de viruelas

El Obliterador de Leon y C. se vende en frascos, á francos 1.85, 3.75, 6.85, 10, 13.15 y 26.25 el frasco.—Cada frasco lleva el sello de Leon y C.

DEPÓSITO CENTRAL:

Maison LEON and Co.

Parfumeurs de S.M. la Reine Victoria.

51, TOTTENHAM COURT ROAD, LONDON

DEPILATORIO DE LEON Y COMPAÑIA

El Depilatorio de Leon y C. es el solo remedio seguro y eficaz para quitar en algunos minutos todos los cabellos ó pelos superfluos de cualquier parte del cuerpo, sin ningun dolor, ni siquiera la más mínima sensación desagradable.

Se mezcla en una salvilla una pequeña porcion del Depilatorio con un poco de agua fria, se frota la piel velluda con la pasta así producida y se deja secar durante uno ó dos minutos. Despues se pasa una esponja con agua fria y los cabellos ó pelos desaparecen completamente para no reaparecer jamás.

El Depilatorio de Leon y C. se vende en paquetes al precio de francos 1.25, 1.85, 3.75, 4.40 y 6.85. Cada paquete lleva el sello de LEON y C.

Depósito central:

Maison LEON and Co.—Parfumeurs de S.M. la Reine Victoria.

51, TOTTENHAM COURT ROAD, LONDON.

Dirigir los pedidos hasta nueva disposicion á la casa misma de Leon y C., 51, Tottenham Court Road, London, acompañándolos de su importe en sellos de correo ó en letras á vista sobre Londres ó Paris. No se ejecutan pedidos inferiores á 10 pesetas. Los que exceden de 25 pesetas se envian franco de transporte y de embalaje.

NOTA. La casa Leon y C. está dispuesta á tratar con una casa de la ciudad que le ofrezca toda seguridad y garantía para la consignacion y representacion de sus especialidades. Se reciben las demandas hasta el 15 de Junio.



Estas PILDORAS se emplean contra las **Afecciones escrofulosas**, la **Pobreza de la Sangre**, la **Debilidad de Temperamento**, la **Anemia**, etc., etc.

N.B.—Exigir nuestra firma adjunta puesta al plé de un rotulo verde.

DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES



PEPTONA CATILLON
NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, etc., etc.
EL VINO de PEPTONA CATILLON
(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)
Reconstituye las PERSONAS DÉBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.
EN EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE ELIXIR, MARELI, CHOCOLATE, SOLUCION Y POLVOS.
PARIS, rue St-Vincent-de-Paul, 23 y en todas las Farmacias.
Aceptada oficialmente en los Hospitales de Paris.
Depósito en todas las farmacias y droguerías.

Sin Copaiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas
CON LA **CUBEBA LECHAUX**
Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni dietas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas o inveteradas.
LECHAUX, Far. Quim., r. Catherine, 164, BURDEOS
Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.
ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigiendo todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica del on Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

PILDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL
Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de **EL ESTÓMAGO, Y EL HIGADO,** y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.
Pruébense, y recúpense con ellas la salud perdida.
De venta en todas las Boticas y Droguerías.

LICOR BREA Ó ALQUITRAN-MÚNERA
Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.
NOTA. El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó. 8 rs. frasco.—Marca registrada.
ESTOMACAL MÚNERA
Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.
PILDORAS MARAVILLOSAS MÚNERA
Purgante depurativo vegetal. 2 rs. caja.
En todas las farmacias.
MÚNERA HERMANOS
Escudillers, 22, Barcelona.

AGUA de COLONIA de ORIVE
No hay otra que la iguale en aroma fino y delicado, bondad exquisita y baratura incomparable. Compíte con las de más fama de Inglaterra, con las de Violet, Farina y otras extranjeras. A igualdad de tamaño que las de más renombre, es tres veces más económica que todas ellas. El que usa una sola vez este acreditado perfume nacional es ya cliente seguro. Grandes botellas de 3, 6 y 12 reales. De venta en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exigir el rótulo de «Farmacia de Orive Bilbao» en el vidrio y en la cápsula, y además la marca de fábrica, sin cuyos requisitos son falsificados todos los frascos que se vendan con nombre de Agua de Colonia de Orive.—Santander, Farmacia del Sr. Jimenez, casas de Piedad.

NUBIAN De venta en todas las especierias, zapaterias, etc.
NUEVO **BETUN AMERICANO**
Líquido é impermeable da al calzado una brillantez acharolada sin auxilio del cepillo, y dura una semana, sin perjudicar el cuero, apesar de la lluvia, el lodo y las nieves. **EL NUBIAN se recomienda especialmente á las Señoras por no ensuciar las enaguas.**
Agente general para España: Augusto Radenez, Pasaje Permanyer, 5, Barcelona.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
VAPORES - CORREOS FRANCESA
Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			2ª clase
	1.ª categoría	2.ª categoría	3.ª categoría	
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayaguez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	450
» Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400
» Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450
» Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Jamaica.	1050	925	750	450
» La Guayra, Puerto-Cabello, Curasao, Savanilla, Colon, Cumada.	1100	965	750	450
» Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	450
» Veracruz.	1240	1100	825	500
Para San Francisco.	1690	1310	—	600
» Guayaquil.	1565	1430	—	580
» El Callao.	1675	1575	—	660
» Valparaiso.	2075	1975	—	850

En estos precios no va comprendido el ferrocarril de Panamá.

	PRIMERA CLASE		2ª clase
	Cámaras exteriores	Cámaras interiores	
Del Havre.	500	400	300
De Paris (comprendido el ferrocarril).	530	430	320
De Nueva-York (al Havre.	100	80	60
» a Paris (comprendido el ferrocarril).	106	86	64

Billetes de ida y vuelta valederos por un año con una reduccion de 10 por 100. Tercera clase 135 pesetas del Havre á Nueva-York.

El vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos

VILLE DE BREST
Capitan NOUVELLON
Saldrá de Santander el 22 de Junio
Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
Con correspondencia en San Thomas, Guadeloupe, Martinique, Sta. Lucie, Trinidad, Demerary, Surinam y Cayenne.

FERDINAND DE LESSEPS
capitan BAQUESNE
Saldrá de Santander el 26 de Junio
Para COLON (sin trashedo)
Con escalas en Pointe-a-Pitre, Basse Terre, Martinica, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos
VILLE DE BORDEAUX
Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes
Para San Nazario
Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos
SAINT SIMON
Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
Para Burdos (Paullac) y el Havre. procedente de Colon, Savanilla, Curasao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Saint Pierre, Basse Terre y Pointe a Pitre

El vapor de 3000 toneladas y 660 caballos
FOURNEL
Capitan EXMELIN
saldrá del HAVRE Y BORDEAUX PARA VERACRUZ el dia 8 de Junio
Con escalas en San Thomas, Ponce, Mayaguez, Samaná (facultativo), Puerto Plata, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago y Kingston.

El vapor de 2600 toneladas y 660 caballos
LAFAYETTE
Capitan HELIARD
saldrá de SAINT NAZAIRE PARA COLON el dia 6 de Junio
Con escalas en Guadeloupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello y Savanilla, y por correspondencia con:
1.º Fort de France, Santa Lucia, Trinidad, Demeray, Surinam y Cayena.
2.º En Colon con Panamá y todos los puertos del Pacifico.

Agua y Polvos Dentifricos
DEL
DOCTEUR PIERRE
de la Facultad de Medicina de Paris
8, Place de l'Opéra, PARIS, y en todas principales Perfumerías.

IMPRESA DE
La Voz Montañesa
En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.
Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.
San Francisco, 29, frente á la iglesia

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fabrica, Especieiones: J.-P. LAROZE & C.º, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
DEPÓSITOS: Santander: Quintanilla, Vega, B. Paro.
EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:
El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cusi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.